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COORDINAMENTO INTERSINDACALE

 

ABS – AMSA – ANISAP – ARDISS FKT – CTDS FEDERBIOLOGI – FENASP 

 

Spett.le Assessore Regionale alla Sanità 
Dott. Massimo Russo 
Sua Sede
 

Il coordinamento Intersindacale, preso atto che in data 18/07/2008 con protocollo n°3034 del 17 c.m. è pervenuta una convocazione per il 25 c.m. avente per oggetto:”Programmazione budget 2008 – Specialistica Convenzionata Esterna”.
Preme sottolineare 
·  - che precedentemente al primo incontro e nel corso dello stesso sono stati evidenziati inequivocabilmente i motivi che rendono inopportuna e, per lo scrivente coordinamento, incompatibile la riunione congiunta con OO.SS. (SBV – CROAT - CONFINDUSTRIA – CSSP/ANDIAR), che hanno visioni e progettualità conflittuali con quelle della scrivente Intersindacale che rappresenta la stragrande maggioranza degli Specialisti Accreditati. 
· - che peraltro le summenzionate sigle hanno già raggiunto accordo con codesto Spett. le Assessorato, come dalla S.V. confermato; 
· - che nelle riunioni del 8 e 9 luglio c.a. la S.V. ha voluto, giustamente, dettare una metodologia di percorso in forza della quale lo scrivente coordinamento ha sospeso le iniziative di protesta ed in particolare ha trasformato lo sciopero in assemblea regionale, spostandola di sito ed ha inoltre revocato la sospensione delle attività per conto del S.S.R. 
· - che proprio in ossequio a tale metodologia è stato diramato un comunicato stampa congiunto in cui l’Assessore “si è dichiarato disponibile ad affrontare i punti che il Coordinamento Intersindacale ha posto come irrinunciabili e cioè: Verifica e rimozione dei motivi di impossibilità ad erogare prestazioni; Riorganizzazione del sistema assistenziale; piano dei fabbisogni; finanziamento delle prestazioni; efficacia, efficienza ed economicità dei soggetti erogatori pubblici e privati”. 
· - Che l’accordo di massima sul finanziamento complessivo del settore è già stato da Lei a noi esplicitato in 436 milioni di € al lordo della misura di piano, della quota di emodialisi erroneamente inserita a partire dal 2004, al netto del ticket e della specialistica ambulatoriale interna. 
Ciò premesso, nella convinzione che la S.V. converrà sul fatto che i suddetti argomenti essendo stati sottoscritti con la scrivente Intersindacale, necessitano di essere approfonditi e portati a compimento tra le parti che le hanno concertate.
Pertanto Le significhiamo che venerdì 25 stante la convocazione congiunta con le sigle sindacali CROAT - CONFINDUSTRIA – CSSP/ANDIAR-SBV saremo impossibilitati a partecipare all’incontro, pur essendo presenti presso l’Assessorato in attesa di Sue diverse determinazioni. 
Palermo, 21/07/2008
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